

话语权与体量不配 追随者向前排挺进

# 国际黄金定价「中国声音」渐起

叶晓楠 李梦迪

在近日举办的2016中国国际黄金大会上，中国黄金协会会长、中国黄金集团公司总经理、党委书记宋鑫表示，在世界黄金版图上，中国已经从追随者成长为领军者。

今年4月，“上海金”人民币定价成功推出，对此，宋鑫认为，这“迈出了取得人民币黄金定价权方面最为关键的一步”。宋鑫表示，近年来，中国黄金市场积极与国际黄金市场接轨，全球影响力日益增强，今后将继续推进黄金市场国际化，完善市场功能，增强中国国际黄金市场话语权。

## 加入伦敦金定价机制

中国已成为全球第一大黄金生产国、第一大黄金消费国、第一大黄金加工国、第一大黄金进口国，然而，长期以来，全球黄金价格由以美元计价的伦敦金定价和纽约期货价格主导，形成了“消费在东（方）、定价在西（方）”的不合理格局。

2014年9月18日，上海黄金交易所黄金国际板正式启动运行。随着这一步的迈出，中国黄金市场开放度和国内外市场融合度日益提高。

2016年4月19日，上海黄金交易所推出了首个以人民币计价的黄金基准价格——“上海金基准价”定价机制。这是顺应国际黄金市场变革和“西金东移”发展趋势的重要措施，也是黄金市场创新发展的趋势和要求。“上海金基准价”的问世将推动中国黄金市场对外开放平稳健康发展，并进一步释放中国金融市场坚定不移扩大对外开放的明确信号。

随着中国黄金市场国际化的进程逐步加快，对全球黄金市场的影响力也越来越大。2016年6月8日，交通银行正式加入伦敦金银市场协会(LBMA)黄金定价机制，至此，交通银行成为了继中国银行、中国建设银行、中国工商银行后第四家加入该机制的中资银行，也是全球第十四家LBMA黄金定价商。

从交易量来看，2015年，上海黄金交易所全部黄金品种累计成交量共3.41万吨，同比增长89.58%，是全球最大的场内实金交易市场；上海期货交易所黄金期货合约累计成交量共5.06万吨，同比增长6.08%，交易量位居全球第二位。商业银行场外黄金交易(OTC)0.659万吨。黄金市场蓬勃发展的同时，中国已成为一个新兴-的国际黄金物流中心。

“国际黄金市场的中心并非固定不变的。上世纪80年代，国际黄金市场的中心在瑞士；之后20年，中心在伦敦；现在，国际黄金市场的主体正在向中国转移。”俄罗斯黄金协会主席谢尔盖·卡舒巴说，“无论是产量还是消费量，中国的黄金市场目前在国际黄金市场都占据最重要的地位。”

## “一带一路”成重点区域

“‘一带一路’是黄金资源最丰富的一个区域，中国黄金行业走出去，‘一带一路’是重中之重，这也是黄金行业‘十三五’发展的一个重点。”宋鑫在接受笔者采访时说。

宋鑫表示，“一带一路”将辐射中亚、西亚、东南亚、非洲等矿产资源丰富地区，同时，沿线国家黄金消费需求旺盛，投资交易活跃。目前中国已经形成了一套系统、先进的黄金行业技术标准。中国黄金矿业“走出去”的同时，也将推动中国黄金标准“走出去”。

“中国具有黄金勘探开采选冶技术和人才优势，沿线国家资源丰富，与沿线国家互补性较强，合作开发黄金资源的潜力和空间极大。因此，中国黄金行业在‘一带一路’战略实施过程中必将有所作为。”宋鑫说。

## 中外应拓宽合作领域

中国黄金市场的国际化进程进展良好，前景可喜，不过在“走出去”的道路上仍然是机遇和挑战并存。“虽然中国黄金生产量和消费量持续保持第一，但黄金的需求量不断上涨，远远超过了生产量的增长速度，二者之间形成的‘缺口’昭示了中国黄金矿业、黄金市场对外合作空间巨大，还有很多工作要做。”宋鑫说。

中国黄金协会副会长、紫金矿业集团股份有限公司董事长陈景河在接受笔者采访时说：“目前中国黄金市场交易量巨大，产量和储量在国际黄金市场上都是‘领头羊’。但目前黄金市场的话语权依旧掌握在国外，这种不平衡性实际上反映出了很多问题，但是，随着我们同国际市场的接轨，开放程度的不断增加，我们有理由相信，中国黄金市场的国际影响力会逐步加大。”

谢尔盖·卡舒巴在接受笔者采访时认为，人民币国际化也将推动中国黄金市场国际进程，增强中国在国际黄金市场上的话语权。“国际黄金交易必然要使用国际货币，目前大多数情况下各个国家间交易还是在使用美元而非人民币，这会使得中国在国际黄金市场上的定价权相对较弱。当前任务的重点不仅要发展中国的黄金贸易，扩大中国在国际黄金市场上的影响力，还要推动人民币向国际货币转化的进程，以此巩固增强中国在国际黄金市场上的地位。”谢尔盖·卡舒巴说。

“合作与融合将创造全球黄金事业的未来。”宋鑫说。他强调，在经济全球化的今天，中国和世界的互动融合日益加深，中外黄金业界应进一步拓宽合作领域，创新合作模式，提高合作层次，通过互信互利的合作，实现共赢发展。

## 中国黄金产量、消费量及交易量均居世界首位

根据中国黄金协会发布的《中国黄金年鉴2016》，2015年我国黄金产量450.05吨，占全球黄金产量的14.02%，连续9年居世界第一。黄金消费量达到985.90吨，连续3年位居全球第一。上海黄金交易所实物黄金交易量达到3.41万吨，连续9年位居全球第一。

数据显示，截至2015年，我国已查明黄金资源储量为11563.46吨，连续12年居全球第二位。（据新华社电）

## 德商高速公路夏聊段通车



7月28日，由中国铁建二十二局集团四公司等单位施工的德商高速公路夏津至聊城段，在经历3年施工后宣告全线通车。该线路纵贯山东省西部，全长62公里，双向四车道，设计时速120公里，路基宽28米，桥涵设计汽车荷载等级为公路-I级。 武新才撰

## 北极液化天然气核心模块交付俄罗斯



7月26日，由武船集团建造、总重达到7000吨的3个核心模块装船从武船青岛基地出发，驶往俄罗斯亚马尔半岛。这标志着武船集团承担的俄罗斯亚马尔液化天然气(LNG)项目全部正式交付，这是我国首次对外输出液化天然气核心工艺模块，也标志我国油气装备建造及时步入世界一流行列。 图为模块在武船青岛基地装船，准备驶往俄罗斯亚马尔半岛。 新华社记者 万后德摄

## 中国工业企业利润继续回稳

本报北京7月28日电(记者王俊岭)日前，国家统计局公布了我国工业企业利润的最新统计情况。数据显示，今年1—6月份，全国规模以上工业企业实现利润总额29998.2亿元，同比增长6.2%。

其中，农副食品加工业利润总额同比增长10.5%，石油加工、炼焦和核燃料加工业增长2.1倍，化学原料和化学制品制造业增长13.8%，黑色金属冶炼和压延加工业增长83.6%，电气机械和器材制造业增长17.9%，计算机、通信和其他电子设备制造业增长15%，表现均较好。而煤炭开采和洗选业、电力、热力生产和供应业等利润情况表现则较差。总体上看，我国工业企业“整体回稳、转型加速”的势头依然明显。

国家统计局工业司何平博士指出，6

月份工业企业效益还呈现三大积极变化：一是降本减负效果显现。6月份，规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本同比下降0.11元，企业财务费用则同比下降4.9%，降幅比5月份均有扩大。二是库存压力继续减缓。6月末，工业企业产成品存货同比下降1.9%，已连续3个月下降，产成品存货周转天数也有所回落。三是资产负债率继续下降。6月末，工业企业资产负债率为56.6%，同比下降0.6个百分点，比5月末进一步下降0.2个百分点。

不过，何平也指出，尽管6月份工业企业利润增长比5月份有所加快，但制约企业效益向好的不利因素仍然存在，如利润增长不够均衡，石油开采、电力等行业效益下滑，钢铁行业利润增速放缓，资金周转困难仍然存在等。

## 服务贸易逆差只是一个过程

本报北京7月28日电(记者邱海峰)国家外汇管理局日前公布的数据显示，今年6月，我国国际收支口径的国际货物和服务贸易收入1925亿美元，支出1668亿美元，顺差257亿美元。其中，货物贸易收入1702亿美元，支出1252亿美元，顺差450亿美元；服务贸易收入223亿美元，支出417亿美元，逆差194亿美元。

根据外管局解释，货物和服务贸易是指居民与非居民之间发生的货物贸易和服务贸易交易，与国际收支平衡表的口径相同。

上半年，我国服务贸易依旧保持逆差。前6个月，除了2月份的逆差相对较低，为160亿美元，其余各月的逆差基本都维持在200亿美元左右。需要指出的是，我国服务贸易逆差行业集中，旅行是其最大“贡献者”。以6月份为例，旅行带来的逆差为178亿美元，占服务贸易逆差的91.8%。

“对于服务贸易逆差，我们需要从两个方面来看这一问题：一方面，服务贸易逆差长期存在在说明我国服务贸易基础仍较薄弱，供给相对不足，在高端服务方面仍以进口为主；另一方面，旅行逆差是服务贸易逆差的主要来源，这表明随着我国居民收入的提高、生活水平的提高，居民更多的开始由普通消费转向服务消费，消费能力逐步增强。”中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军在接受本报记者采访时说。

赵锡军进一步指出，在服务贸易领域我们还需继续努力，而随着我国供给侧结

构性改革的持续推进，我国在服务领域的供给能力会逐步提升，服务贸易长期保持逆差只是一个过程，未来这一局面能够得到改善，并向平衡发展。

虽然服务贸易仍维持逆差，但我国国际货物和服务贸易上半年却持续保持顺差。根据月度初步数据，前6个月顺差分别为350亿美元、99亿美元、36亿美元、241亿美元、289亿美元、257亿美元。

“能持续实现顺差当然还是货物贸易的功劳。我国货物贸易已连续多年保持顺差，而且其结构还在不断优化、升级，在国际上，我们的竞争力正不断提升。”赵锡军说，只要我们能够继续做好这方面工作，我国货物贸易仍能保持住良好发展势头。

此外，货物贸易顺差也是我国国际收支当中经常账户保持顺差的“大功臣”。从今年一季度我国国际收支平衡表来看，我国经常账户顺差393亿美元，其中，货物贸易顺差1039亿美元。

国家外汇管理局新闻发言人王春英此前表示，经常账户顺差是我国跨境资本流动的基础，而随着国内经济转型升级，我国经济仍将保持中高速增长，以货物贸易为主导的经常账户仍会保持顺差。同时，我国外汇储备依然充裕，防范跨境资本流动风险的能力较强。而且，我国对长期资本的吸引力依然较强。另外，随着我国改革开放的推进，国内企业和个人将更加理性、合理的调整资产负债结构，这将引导我国跨境资本流动向着一个更加平稳的方向发展。

况下，单纯依靠市场“去产能”又存在很大的风险，政府并不能“无为而治”。总的看，应以推进结构性改革为着眼点，防止体制性因素导致新的产能过剩，通过产权改革、价格机制的完善引导市场出清，发挥市场主导作用。

——中国财政科学研究所资源环境研究中心副研究员樊轶侠认为

## 企业需提高技术管理水平

在世界500强企业榜单上，亏损企业增多是今年中国上榜企业的一大变化，也反映出中国大企业的结构性缺陷。中国过多的上榜企业集中在重化工领域，一些企业出现亏损，既有全球经济持续低迷和行业周期性变化的外部原因，也受到企业自身不足的影响。如果企业的技术、管理等居于全球行业领先水平，是有助于从容应对外部环境变化的。

——中国企业改革与发展研究会副会长周放生说 (李思涵 刘紫璇辑)

## 改革应严防实体经济虚脱

在经济有效增长的常态环境下，虚拟经济和实体经济能够在彼此优势互补的情况下相互促进，金融深化与金融创新更多时候是作为服务于实体经济辅助性存在，而非绝对主导力量。实体经济和虚拟经济之间皮与毛的辩证关系是不能被颠覆的。从这个角度而言，供给侧结构性改革的下一步，是要严防实体经济出现虚脱，保证具有足够创新力的微观市场主体拥有本应拥有的营商空间。

——上海外国语大学国际金融贸易学院院长章玉贵说

## 供给侧改革将让企业更强

对于新兴经济体来说，劳动生产率增长下滑反映出此前改革带来的红利正在减小或将消耗殆尽。它们需要更多、更深层次的改革以保持经济强劲增



长。中国的供给侧结构性改革将为企业带来强大动力，让企业更具创新性和竞争力，创造有利于经济创新和工业升级的大环境，让中国经济增长模式从多重因素驱动转向创新和生产力改善的驱动。

——亚洲开发银行副首席经济学家庄巨忠表示

## “去产能”不能只靠市场

“去产能”需解决“钱从哪里来、人往哪里去、资产如何核销、债务如何处理”等突出问题。当前产能过剩形成与恶化有诸多的非市场因素。一方面，供给与需求结构性脱节背后的体制性因素不解决，去产能可能仅是“一阵风”；另一方面，在市场机制不健全的情